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１．調査対象者の属性 

（１） 年齢 

問１ あなたの満年齢はおいくつですか。 数値記入 

 

図表 3-1-1 年齢 

（２） 続柄 

問２ 障がいのある方との続柄についておたずねします。 単一回答 

 

図表 3-1-2 続柄 

（３） 健康状態 

問３ あなたの健康状態についておたずねします。 単一回答 

 

図表 3-1-3 健康状態 

親

38.0%

子

15.4%

きょうだい

3.8%

配偶者（夫または妻）

38.2%

その他の親族など

2.6%

無回答

2.0%

健康（特に体調が優れ

ないところはない）

54.1%

入院や通院はしていな

いが、体調が優れない

11.4%

通院中

32.7%

入院中

0.2%
無回答

1.6%

第３章 障がい者（児）基礎調査（家族用） 調査結果 

(n=3127) 

(n=3127) 

0～5歳

0.0%

6～11歳

0.2% 12～17歳

0.2%

18～39歳

12.9%

40～64歳

48.3%65～74歳

18.4%

75歳以上

18.3%

無回答

1.5%

(n=3127) 

n

健
康
（

特
に
体
調
が
優
れ
な
い

と
こ
ろ
は
な
い
）

入
院
や
通
院
は
し
て
い
な
い

が
、

体
調
が
優
れ
な
い

通
院
中

入
院
中

無
回
答

3127 54.1 11.4 32.7 0.2 1.6
0～5歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0
6～11歳 7 42.7 8.0 44.4 0.0 4.8
12～17歳 7 48.4 25.0 26.5 0.0 0.0
18～39歳 405 67.8 11.3 20.8 0.0 0.1
40～64歳 1509 63.5 11.4 24.6 0.3 0.2
65～74歳 576 46.1 11.3 41.0 0.3 1.4
75歳以上 574 28.0 11.7 55.2 0.0 5.1

問１
年齢別
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（４） 主な収入源 

問４ あなたの収入状況についておたずねします。 複数回答 

 

図表 3-1-4 主な収入源 

 

 

 

（５） 障がいのある方の居住区 

問５ 障がいのある方は現在、どちらにお住まいですか。 単一回答 

 

図表 3-1-5 障がいのある方の居住区 

 

（６） 障がいのある方の年齢 

問６ 障がいのある方の満年齢はおいくつですか。 数値記入 

 

図表 3-1-6 障がいのある方の年齢 

 

 

0～5歳

4.3%
6～11歳

11.1%

12～17歳

10.4%

18～39歳

10.2%

40～64歳

21.0%

65～74歳

15.5%

75歳以上

23.7%

無回答

3.8%

(n=3127) 

(n=3127) 

ｎ

0
～

5
歳

6
～

1
1
歳

1
2
～

1
7
歳

1
8
～

3
9
歳

4
0
～

6
4
歳

6
5
～

7
4
歳

7
5
歳
以
上

無
回
答

全体 3127 4.3 11.1 10.4 10.2 21.0 15.5 23.7 3.8
0～5歳 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
6～11歳 7 0.0 82.3 0.0 8.0 0.0 0.0 0.0 9.7
12～17歳 7 0.0 0.0 28.2 0.0 71.8 0.0 0.0 0.0
18～39歳 405 22.1 28.8 8.5 17.1 15.0 5.8 0.9 1.9
40～64歳 1509 2.7 14.7 18.9 12.7 23.9 7.4 16.5 3.2
65～74歳 576 0.3 0.1 0.2 8.9 19.1 48.1 21.6 1.7
75歳以上 574 0.0 0.0 0.2 0.9 20.7 11.3 61.2 5.7

問１
年齢別

26.8

6.2

19.4

37.9

6.5

1.9

12.1

2.5

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

給料・報酬(一般企業など)

事業収入(自営業など)

パート・アルバイト

年金・手当

生活保護費

財産収入(家賃や利子収入など)

親族の扶養または援助

その他

無回答

ｎ

給
料
・
報
酬

(

一
般

企
業
な
ど

)

事
業
収
入

(

自
営
業

な
ど

)

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ

ト 年
金
・
手
当

生
活
保
護
費

財
産
収
入

(

家
賃
や

利
子
収
入
な
ど

)

親
族
の
扶
養
ま
た
は

援
助

そ
の
他

無
回
答

全体 3127 26.8 6.2 19.4 37.9 6.5 1.9 12.1 2.5 1.5
0～5歳 1 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0
6～11歳 7 23.8 0.0 0.0 0.0 14.1 0.0 35.2 8.0 18.9
12～17歳 7 0.0 18.6 9.5 13.9 29.8 0.0 4.8 4.8 32.9
18～39歳 405 36.8 3.9 26.3 5.5 9.1 0.1 23.4 5.3 0.6
40～64歳 1509 39.9 7.7 27.6 10.6 6.0 1.1 14.8 3.1 1.7
65～74歳 576 11.6 6.0 11.6 83.6 5.2 1.5 6.9 0.8 1.6
75歳以上 574 1.9 3.9 1.9 88.6 6.4 5.7 1.6 0.7 0.4

問１
年齢別

旭
区

阿
倍
野
区

生
野
区

北
区

此
花
区

城
東
区

住
之
江
区

住
吉
区

大
正
区

中
央
区

鶴
見
区

天
王
寺
区

浪
速
区

西
区

西
成
区

西
淀
川
区

東
住
吉
区

東
成
区

東
淀
川
区

平
野
区

福
島
区

港
区

都
島
区

淀
川
区

無
回
答

5.2 4.2 4.3 3.1 1.7 6.7 4.8 6.1 2.7 2.1 5.0 2.5 1.8 1.8 4.2 2.8 4.5 3.8 6.9 9.2 2.6 3.9 4.2 5.2 0.8

(n=3127) 

※関連ページ情報 

・20ｐ記載（調査票Ａ１：問 8） 

・112ｐ記載（調査票Ｃ：問 8） 

・197ｐ記載（調査票Ｅ：問 9） 
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（７） 障がいの種別 

問７ 障がいのある方の障がいは、次のうちどれにあてはまりますか。 複数回答 

 

図表 3-1-7 障がいの種別 

 

 

 

（８） 障がい手帳の種類・等級 

問８ 障がいのある方の障がい者手帳の種類・等級は、次のうちどれですか。 複数回答 

 

図表 3-1-8 障がい者手帳の種類・等級 

 

(n=3127) 

(n=3127) 

ｎ

身
体
障
が
い

知
的
障
が
い

精
神
障
が
い

発
達
障
が
い

高
次
脳
機
能
障
が
い

難
病

無
回
答

全体 3127 63.1 13.0 27.9 14.7 2.8 6.0 1.2
0～5歳 1 0.0 100.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0
6～11歳 7 17.7 24.2 42.3 82.3 0.0 0.0 0.0
12～17歳 7 7.9 14.3 77.8 42.0 0.0 25.0 0.0
18～39歳 405 49.5 18.5 39.9 29.7 2.5 10.2 0.9
40～64歳 1509 57.6 16.0 31.0 19.6 2.2 5.1 1.2
65～74歳 576 73.4 7.8 21.3 3.0 4.9 7.3 1.0
75歳以上 574 78.1 5.6 17.9 1.8 2.8 4.1 1.6
親 1190 47.1 26.1 35.8 32.3 0.8 6.4 0.5
子 481 68.9 9.8 24.1 10.4 1.7 8.4 1.5
きょうだい 119 54.7 17.1 33.0 5.0 1.8 6.8 3.1
配偶者(夫または妻) 1195 77.6 1.2 21.2 1.0 5.3 4.8 1.2
その他の親族など 80 56.6 14.6 31.5 9.0 4.8 1.6 2.3
給料・報酬(一般企業など) 840 57.3 13.4 33.6 15.1 2.2 6.3 1.3
事業収入(自営業など) 195 65.1 12.3 27.3 11.9 3.9 1.9 0.0
パート・アルバイト 605 53.9 18.0 32.2 26.2 2.4 4.0 0.6
年金・手当 1186 75.3 7.9 19.2 4.9 3.9 5.2 1.2
生活保護費 204 40.9 12.2 52.9 20.2 3.7 5.4 2.7
財産収入(家賃や利子収入など) 58 82.4 8.8 9.8 2.2 1.3 7.2 3.2
親族の扶養または援助 378 60.5 22.6 26.6 25.4 1.8 10.2 0.5
その他 79 50.1 19.3 33.7 27.6 7.2 5.1 2.3
0～5歳 133 65.7 37.0 9.7 30.9 0.8 17.9 0.0
6～11歳 347 47.8 24.0 36.9 50.8 1.3 6.7 0.0
12～17歳 326 50.9 28.9 31.9 43.1 1.8 9.4 0.0
18～39歳 319 28.6 28.1 50.1 20.1 1.4 2.5 1.2
40～64歳 656 47.0 9.0 48.2 3.3 3.7 5.7 1.4
65～74歳 484 81.5 2.6 14.3 0.0 3.9 4.5 1.1
75歳以上 742 92.1 1.0 7.3 0.3 3.7 5.1 2.0

問４
主な収入
源別

問２
続柄別

問１
年齢別

問６
障がいの
ある方の
年齢別

63.1

13.0

27.9

14.7

2.8

6.0

1.2

0% 15% 30% 45% 60% 75%

身体障がい

知的障がい

精神障がい

発達障がい

高次脳機能障がい

難病

無回答

19.5

12.6

11.7

11.7

2.8

3.8

4.2

2.6

5.0

1.1

10.8

4.4

13.6

0.0

0% 5% 10% 15% 20% 25%

身体障がい者手帳１級

身体障がい者手帳２級

身体障がい者手帳３級

身体障がい者手帳４級

身体障がい者手帳５級

身体障がい者手帳６級

療育手帳Ａ

療育手帳Ｂ１

療育手帳Ｂ２

精神障がい者保健福祉手帳１級

精神障がい者保健福祉手帳２級

精神障がい者保健福祉手帳３級

持っていない

無回答
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（９） 障がいの種類（部位） 

問９ 
身体障がい者手帳をお持ちの方の家族の方におたずねします。 

障がいのある方の障がいの種類（部位）は次のうちどれですか。 
複数回答 

 

図表 3-1-9 障がいの種類（部位） 

 

 

 

 

（１０） 自立支援医療（精神通院）の受給状況 

問１０ 障がいのある方は自立支援医療（精神通院）を受給されていますか。 単一回答 

 

 

図表 3-1-10 自立支援医療（精神通院）の受給状況 

 

 

  

受給している

25.1%

受給していない

65.7%

無回答

9.3%

7.0

9.8

2.8

56.6

17.6

6.9

1.0

4.3

0.5

0.5

0.7

0.0

0% 15% 30% 45% 60% 75%

視覚障がい（目が不自由）

聴覚障がい・平衡機能障がい（耳が不自由）

音声・言語・そしゃく機能障がい（声が出ない、ものがかめない）

肢体不自由（手や足が不自由）

内部障がい（心臓）

内部障がい（腎臓）

内部障がい（呼吸器）

内部障がい（ぼうこう又は直腸）

内部障がい（小腸）

内部障がい（免疫機能障がい）

内部障がい（肝臓）

無回答
(n=1947) 

(n=3127) 
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２．介助の状況について 

（１） 介助の内容 

問１１ あなたが、障がいのある方に介助していることは何ですか。 複数回答 

 「見守り、声かけ」が 40.9%と最も高く、次いで「外出する時の介助」が 37.6%、「調理・掃除・

洗濯などの介助」が 36.5%と続いています。 

 

図表 3-2-1 介助の内容 

 

 

ｎ

外
出
す
る
時
の
介
助

入
浴
す
る
時
の
介
助

食
事
の
介
助

排
泄
の
介
助

着
替
え
の
介
助

調
理
・
掃
除
・
洗
濯
な
ど
の
支

援 通
院
先
で
の
介
助

入
院
先
で
の
介
助

医
療
的
ケ
ア

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
支
援

見
守
り
、

声
か
け

そ
の
他

介
助
を
し
て
い
な
い
、

介
助
の

必
要
が
な
い

無
回
答

全体 3127 37.6 18.9 15.3 12.5 17.0 36.5 24.3 9.4 8.8 23.4 40.9 6.0 23.1 4.2
親 1190 42.0 27.3 19.5 20.3 21.9 46.2 29.6 12.2 12.7 33.4 57.4 6.7 15.4 3.1
子 481 43.6 16.4 15.4 10.7 17.8 35.8 31.5 14.6 9.1 27.1 46.3 5.1 16.9 2.8
きょうだい 119 31.7 10.7 16.5 3.6 5.3 27.0 26.5 8.0 4.3 22.4 39.0 10.1 24.1 3.2
配偶者(夫または妻) 1195 33.5 13.0 12.0 7.2 14.2 30.0 17.0 5.1 5.7 12.6 24.5 5.1 33.1 4.4
その他の親族など 80 27.1 13.5 8.2 8.1 11.9 31.9 25.6 8.4 5.2 23.6 36.2 9.9 17.2 7.9
身体障がい 1973 42.1 20.8 16.4 14.3 20.1 36.0 27.1 12.6 9.1 17.3 35.3 6.4 22.3 3.9
知的障がい 405 56.4 43.0 32.6 33.3 35.5 53.2 38.7 15.4 14.7 45.9 65.7 6.6 10.4 3.4
精神障がい 873 27.6 11.5 11.4 5.4 9.4 36.6 18.7 3.5 8.2 32.9 48.3 4.8 25.7 3.4
発達障がい 460 45.1 31.1 21.1 18.4 23.8 50.0 30.2 10.0 10.3 54.9 76.7 5.6 10.0 2.6
高次脳機能障がい 88 48.0 30.9 35.7 36.0 44.3 53.7 29.2 24.0 18.3 24.8 45.5 19.8 11.8 0.6
難病 188 53.2 34.5 23.4 29.3 41.4 52.5 38.6 24.6 16.6 22.3 42.8 7.9 13.8 2.5
身体障がい者手帳１級 611 48.3 25.0 20.5 19.3 21.4 38.3 31.4 17.5 11.9 17.4 35.9 5.7 19.7 3.3
身体障がい者手帳２級 394 59.2 34.9 25.5 23.0 36.5 53.8 38.6 13.9 12.9 23.1 42.9 7.5 9.8 1.8
身体障がい者手帳３級 366 37.5 14.4 12.8 9.2 14.0 35.1 24.0 11.2 4.5 17.0 33.0 7.9 24.7 5.6
身体障がい者手帳４級 367 29.2 11.7 9.3 7.9 12.7 21.7 18.6 9.3 6.7 12.0 32.9 7.4 27.6 3.2
身体障がい者手帳５級 89 21.3 6.8 7.7 3.3 8.1 24.9 14.3 2.2 2.7 11.4 21.6 1.0 25.5 12.7
身体障がい者手帳６級 120 21.6 10.7 4.2 5.9 10.1 18.1 12.8 7.1 8.3 9.9 26.9 3.2 50.9 2.3
療育手帳Ａ 131 83.5 69.3 59.2 61.1 59.9 73.2 64.3 30.3 23.4 57.4 72.1 6.4 2.4 2.0
療育手帳Ｂ１ 80 43.6 27.6 23.3 21.1 22.0 47.3 27.6 9.0 13.3 41.5 61.5 5.5 14.4 2.6
療育手帳Ｂ２ 157 39.3 28.4 21.4 18.7 22.4 42.1 23.8 6.9 7.4 44.8 66.7 5.6 15.3 4.7
精神障がい者保健福祉手帳１級 33 65.1 29.6 41.4 22.4 25.5 59.4 47.6 9.1 27.8 52.8 51.7 14.6 3.1 6.2
精神障がい者保健福祉手帳２級 339 33.6 17.9 15.7 7.4 12.4 48.2 23.3 4.4 9.1 43.5 65.8 6.3 10.9 3.0
精神障がい者保健福祉手帳３級 138 27.8 9.1 7.0 3.2 6.8 38.4 15.7 1.5 8.3 42.1 54.0 3.7 20.3 2.2
持っていない 426 15.1 3.0 4.3 1.3 2.6 22.0 9.1 1.3 4.3 17.2 28.0 3.4 44.0 7.8

問２
続柄別

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

37.6

18.9

15.3

12.5

17.0

36.5

24.3

9.4

8.8

23.4

40.9

6.0

23.1

4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

外出する時の介助

入浴する時の介助

食事の介助

排泄の介助

着替えの介助

調理・掃除・洗濯などの支援

通院先での介助

入院先での介助

医療的ケア

コミュニケーション支援

見守り、声かけ

その他

介助をしていない、介助の必要がない

無回答
(n=3127) 
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（２） 介助できないときの対応 

問 1２ 
あなたが、障がいのある方を介助できない時など、緊急時はどのように 

していますか。 
複数回答 

前回同様、「同居している家族や親族に介助をたのむ」が 35.4％で最も多く、次いで「同居していな

い家族や親族に介助をたのむ」が 31.2％、「たのめる相手がいない」が 12.7％と続いています。 

 

図表 3-2-2 介助できないときの対応 

 
 

 

 

 

 

 

(n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・同居している家族や親族に介助をたのむ 31.9% 

・同居していない家族や親族に介助をたのむ 26.8% 

・たのめる相手がいない 12.5% 

35.4

31.2

3.6

6.8

5.5

2.6

6.5

0.3

7.4

12.7

14.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

同居している家族や親族に介助をたのむ

同居していない家族や親族に介助をたのむ

短期入所（ショートステイ）を利用する

ホームヘルプ（居宅介護など）を利用する

通所している事業所などの職員にたのむ

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所にたのむ

友人・知人・近所の人に介助をたのむ

ボランティアに介助をたのむ

その他

たのめる相手がいない

無回答

ｎ

同
居
し
て
い
る
家
族
や
親
族
に
介
助
を
た
の
む

同
居
し
て
い
な
い
家
族
や
親
族
に
介
助
を
た
の

む 短
期
入
所
（

シ
ョ
ー

ト
ス
テ
イ
）

を
利
用
す
る

ホ
ー

ム
ヘ
ル
プ
（

居
宅
介
護
な
ど
）

を
利
用
す

る 通
所
し
て
い
る
事
業
所
な
ど
の
職
員
に
た
の
む

障
が
い
者
基
幹
相
談
支
援
セ
ン
タ
ー

・
相
談
支

援
事
業
所
に
た
の
む

友
人
・
知
人
・
近
所
の
人
に
介
助
を
た
の
む

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
に
介
助
を
た
の
む

そ
の
他

た
の
め
る
相
手
が
い
な
い

無
回
答

全体 3127 35.4 31.2 3.6 6.8 5.5 2.6 6.5 0.3 7.4 12.7 14.5
親 1190 54.1 32.4 3.3 5.2 9.0 3.0 7.6 0.2 4.4 9.7 10.1
子 481 37.2 36.9 3.9 11.2 6.3 2.2 6.0 0.1 7.1 12.9 8.0
きょうだい 119 19.7 24.7 7.3 15.3 4.5 3.1 6.4 0.3 7.2 20.1 16.7
配偶者(夫または妻) 1195 19.1 30.8 3.5 5.8 2.1 2.4 5.8 0.4 9.6 14.6 19.9
その他の親族など 80 31.1 7.3 2.2 6.5 4.6 0.4 4.5 0.0 15.9 12.4 20.7
身体障がい 1973 33.7 33.7 4.3 8.0 4.6 1.8 6.8 0.2 8.3 10.6 14.3
知的障がい 405 57.8 31.0 6.9 7.0 13.4 5.0 5.2 0.5 5.2 8.4 9.0
精神障がい 873 31.4 27.5 2.3 5.9 5.9 3.7 6.7 0.3 5.8 19.5 14.5
発達障がい 460 60.0 35.8 2.4 4.2 12.8 3.4 7.6 0.0 3.9 10.2 7.8
高次脳機能障がい 88 29.5 36.9 14.9 9.6 5.6 0.7 9.7 0.0 11.8 13.0 11.1
難病 188 44.7 33.5 1.0 5.7 6.4 1.9 5.1 0.0 6.6 12.5 14.2

問２
続柄別

問7
障がいの
種別
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（３） 介助するうえでの困りごと 

問１３ 
あなたは、障がいのある方を介助するうえで困っていることや不安なこと

はありますか。 
複数回答 

「いつまで介助できるかが不安」が 27.8％で最も多く、次いで「経済的なこと」が 26.3％、病気・

高齢などで健康・体力に不安」が 20.8%と続いています。また、「特にない」が 30.3%でした。 

 

図表 3-2-3 介助するうえでの困りごと 

 

 

  

ｎ

通
所
先
な
ど
へ
の
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り
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が
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い
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済
的
な
こ
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他
の
用
事
を
す
る
時
間
が
な
い

相
談
を
す
る
相
手
が
い
な
い
、

ま
た
は
相
談
し
に
く
い

同
居
し
て
い
る
他
の
高
齢
者
・

障
が
い
の
あ
る
方
・
乳
幼
児
な

ど
の
世
話

病
気
・
高
齢
な
ど
で
健
康
・
体

力
が
不
安

ス
ト
レ
ス
な
ど
の
精
神
的
な
負

担
が
大
き
く
、

介
助
が
で
き
な

い い
つ
ま
で
介
助
で
き
る
か
が
不

安 障
が
い
や
病
気
に
対
す
る
情
報

の
不
足

ど
の
よ
う
な
サ
ー

ビ
ス
を
利
用

で
き
る
か
わ
か
ら
な
い

介
助
（

医
療
的
ケ
ア
な
ど
）

を

代
わ
っ

て
も
ら
え
る
人
が
い
な

い 深
夜
帯
の
介
助
（

医
療
的
ケ
ア

な
ど
）

に
よ
り
、

睡
眠
が
十
分

に
と
れ
な
い

特
に
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体 3127 9.4 26.3 10.8 10.6 6.1 20.8 7.3 27.8 8.7 16.6 6.6 3.0 30.3 6.1 8.3
0～5歳 1 50.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0
6～11歳 7 14.1 39.6 4.8 4.8 39.6 25.5 0.0 35.2 25.5 23.8 14.1 0.0 18.9 4.8 12.9
12～17歳 7 13.9 52.7 13.9 4.8 4.8 0.0 13.9 18.6 0.0 25.0 0.0 4.8 37.7 4.8 0.0
18～39歳 405 12.8 35.7 15.0 16.4 13.1 8.1 12.5 17.8 18.1 26.9 6.0 3.3 27.3 7.2 6.1
40～64歳 1509 11.4 27.6 13.9 12.1 7.0 15.8 8.1 27.7 9.0 17.7 7.0 2.7 31.4 6.8 5.1
65～74歳 576 5.4 22.7 6.3 8.9 2.6 28.6 5.0 31.4 6.5 11.5 6.7 3.6 32.0 4.7 12.5
75歳以上 574 5.2 19.4 3.8 5.0 2.4 35.1 3.9 31.8 3.7 12.0 6.2 3.2 28.5 4.3 13.0
親 1190 15.6 30.0 14.8 13.1 9.4 18.7 8.2 35.4 12.0 20.6 7.4 2.5 22.0 7.9 6.9
子 481 9.0 28.7 15.5 12.7 7.3 18.7 9.1 20.3 9.7 18.5 7.3 2.9 33.3 4.6 5.1
きょうだい 119 1.0 16.7 11.0 11.4 5.5 28.6 12.1 34.3 4.9 19.1 11.4 1.5 27.6 5.2 10.8
配偶者(夫または妻) 1195 4.2 23.2 5.0 7.3 2.6 23.4 5.0 23.6 5.7 11.9 5.4 3.5 37.7 4.7 9.6
その他の親族など 80 10.8 21.1 8.4 12.6 5.2 15.2 10.4 23.2 6.6 12.3 4.3 4.7 35.3 8.4 13.8
0～5歳 133 28.9 37.4 33.7 21.4 17.7 12.9 8.6 32.5 32.4 38.4 13.8 9.7 14.3 11.5 1.3
6～11歳 347 25.1 28.4 19.6 16.2 14.5 17.0 10.9 32.2 15.4 22.3 7.2 1.0 22.2 6.2 3.3
12～17歳 326 14.6 31.8 12.5 12.6 7.3 10.8 9.9 37.1 11.0 22.6 6.8 2.1 25.5 9.9 3.8
18～39歳 319 7.1 33.7 7.7 12.1 8.0 17.1 7.1 30.0 10.8 15.0 3.8 3.3 24.7 7.7 12.3
40～64歳 656 3.1 28.9 7.5 13.2 3.3 18.6 6.7 24.6 7.6 15.1 5.6 2.4 34.8 5.4 9.2
65～74歳 484 3.3 19.5 5.6 5.0 4.1 21.6 5.7 23.4 5.6 11.6 3.9 1.7 42.1 4.0 8.4
75歳以上 742 6.8 20.6 10.3 5.8 2.6 31.0 5.9 26.0 2.1 11.7 8.9 4.5 31.5 4.7 9.2
身体障がい 1973 9.9 23.1 10.1 7.4 5.0 21.4 4.7 26.0 7.1 15.3 7.2 3.5 33.7 5.2 8.7
知的障がい 405 20.9 29.2 19.0 16.8 10.7 24.7 10.7 53.4 13.9 21.2 10.2 5.4 14.8 8.3 7.2
精神障がい 873 6.9 34.7 11.7 17.6 7.9 20.4 14.8 27.3 12.4 19.6 5.7 3.0 25.5 7.8 7.2
発達障がい 460 16.7 37.3 19.9 18.6 13.1 22.0 15.1 41.2 15.9 22.9 8.3 2.1 12.2 11.7 5.6
高次脳機能障がい 88 8.5 46.1 12.9 22.9 3.2 47.5 10.2 42.5 6.9 17.7 14.6 7.2 12.9 22.1 9.7
難病 188 16.3 34.2 16.6 17.5 8.0 26.6 5.9 36.5 20.6 33.3 11.2 7.7 20.1 4.8 10.9

問１
年齢別

問7
障がいの種別

問６
障がいのある
方の年齢別

問２
続柄別

9.4

26.3

10.8

10.6

6.1

20.8

7.3

27.8

8.7

16.6

6.6

3.0

30.3

6.1

8.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

通所先などへの送り迎えがたいへん

経済的なこと

他の用事をする時間がない

相談をする相手がいない、または相談しにくい

同居している他の高齢者・障がいのある方・乳幼児などの世話

病気・高齢などで健康・体力が不安

ストレスなどの精神的な負担が大きく、介助ができない

いつまで介助できるかが不安

障がいや病気に対する情報の不足

どのようなサービスを利用できるかわからない

介助（医療的ケアなど）を代わってもらえる人がいない

深夜帯の介助（医療的ケアなど）により、睡眠が十分にとれない

特にない

その他

無回答
(n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・特にない 32.2% 

・いつまでも介助できるかが不安 29.0% 

・経済的なこと 23.5% 
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（４） 日中の過ごし方 

問１４ 障がいのある方は普段、日中の時間をどのように過ごしていますか。 複数回答 

「ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方は除く）」が 34.7％で最も多く、

次いで「保育園、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、支援学校、大学などに通っている」が 26.9％、

「一般企業、自営業、在宅勤務などで働いている」が 14.9％と続いています。 

 

図表 3-2-4 日中の過ごし方 
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ス
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レ
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リ

エ
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シ
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ど
の
活
動
を
し

て
い
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地
域
活
動
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ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活

動
な
ど
に
参
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し
て
い
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ほ
と
ん
ど
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せ
ず
に
、

家
に

い
る
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と
が
多
い
（

在
宅
勤
務

し
て
い
る
方
は
除
く
）

病
院
に
入
院
し
て
い
る

施
設
に
入
所
し
て
い
る

そ
の
他

無
回
答

全体 3127 26.9 14.9 10.1 8.1 1.9 34.7 1.9 3.5 4.9 5.4
身体障がい 1973 22.0 14.5 8.1 10.2 2.4 35.8 2.2 4.6 4.8 6.5
知的障がい 405 57.8 9.9 22.6 3.5 0.2 13.3 0.4 2.7 2.5 1.8
精神障がい 873 29.4 16.1 11.3 4.9 2.0 38.1 2.4 2.3 5.5 3.3
発達障がい 460 76.0 6.0 12.5 2.5 0.3 14.8 0.4 0.3 2.4 0.4
高次脳機能障がい 88 12.2 9.8 20.8 8.4 1.2 36.5 10.5 6.9 6.0 3.2
難病 188 36.0 10.9 9.4 6.6 0.3 41.3 2.4 0.4 5.7 2.7
身体障がい者手帳１級 611 19.8 13.3 7.1 10.6 2.0 35.6 5.1 6.4 5.4 6.0
身体障がい者手帳２級 394 28.9 11.8 12.8 5.7 2.0 37.6 0.2 5.2 3.4 3.0
身体障がい者手帳３級 366 26.9 14.3 5.1 11.8 2.0 35.1 1.5 3.1 4.8 6.3
身体障がい者手帳４級 367 14.7 14.3 9.4 13.1 3.3 34.9 1.0 3.1 7.5 9.7
身体障がい者手帳５級 89 18.7 12.0 5.1 14.4 3.7 34.7 0.0 3.9 0.4 13.8
身体障がい者手帳６級 120 19.6 34.8 5.4 4.4 1.9 35.2 0.0 0.5 2.9 6.1
療育手帳Ａ 131 47.1 3.3 42.1 3.0 0.4 12.9 0.7 4.4 1.5 1.7
療育手帳Ｂ１ 80 45.6 21.7 21.3 5.6 0.0 11.8 0.0 1.3 3.8 2.6
療育手帳Ｂ２ 157 77.0 11.6 9.8 2.2 0.2 9.0 0.4 0.0 1.3 1.1
精神障がい者保健福祉手帳１級 33 21.5 6.2 18.7 3.1 6.2 31.8 9.2 17.0 4.8 0.0
精神障がい者保健福祉手帳２級 339 51.0 8.1 14.3 3.7 0.9 31.5 1.3 1.2 3.5 2.2
精神障がい者保健福祉手帳３級 138 38.9 15.6 19.0 4.7 2.2 28.1 1.5 0.0 5.6 0.7
持っていない 426 7.3 22.8 4.3 6.9 2.2 50.0 2.2 2.2 8.2 6.5
視覚障がい（目が不自由） 137 9.9 18.5 8.3 10.7 2.1 44.6 1.8 5.3 4.3 7.1
聴覚障がい・平衡機能障がい（耳が不自由） 192 27.4 18.7 7.7 11.7 3.1 31.8 0.2 3.7 5.1 8.5
音声・言語・そしゃく機能障がい（声が出ない、ものがかめない） 54 6.1 10.4 18.6 10.4 2.1 43.6 1.8 9.6 6.1 6.4
肢体不自由（手や足が不自由） 1102 26.2 12.2 10.1 8.1 2.3 34.4 2.1 5.5 4.2 4.7
内部障がい（心臓） 343 17.1 15.7 4.8 13.8 3.4 37.5 2.0 2.0 6.1 8.7
内部障がい（腎臓） 133 5.8 25.0 1.7 7.8 0.4 43.1 5.3 2.6 3.5 10.4
内部障がい（呼吸器） 20 8.8 8.8 9.9 1.0 0.0 66.9 8.8 2.0 5.2 1.0
内部障がい（ぼうこう又は直腸） 84 23.6 6.2 5.4 14.5 0.0 37.3 2.1 4.4 10.4 13.1
内部障がい（小腸） 10 16.7 16.7 33.3 16.7 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 16.7
内部障がい（免疫機能障がい） 11 0.0 32.7 0.0 16.4 0.0 34.5 16.4 0.0 0.0 0.0
内部障がい（肝臓） 15 49.9 11.9 0.0 0.0 0.0 25.1 11.9 0.0 13.2 11.9

問7
障がいの種別

問9
障がいの種類
（部位）別

問8
障がい者手帳
別

26.9

14.9

10.1

8.1

1.9

34.7

1.9

3.5

4.9

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、支援学校、大学などに通って

いる

一般企業、自営業、在宅勤務などで働いている

通所事業など障がい福祉に関するサービスなどを利用している

趣味、スポーツ、レクリエーションなどの活動をしている

地域活動、ボランティア活動などに参加している

ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方は除く）

病院に入院している

施設に入所している

その他

無回答 (n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務している方は除く） 36.2% 

・保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、支援学校、大学などに通っている 13.7% 

・一般企業、自営業、在宅勤務などで働いている 12.7% 
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（５） 通っている学校等 

問１５ 

問１４で、「１．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学

校、大学などに通っている」に〇をつけた方におたずねします。 

障がいのある方が通われている学校などは、次のうちどれですか。 

複数回答 

「小・中学校（通常学級）」が 35.3％と最も多く、次いで「小・中学校（特別支援学級）」が 32.1％、

「高等学校」が 11.8％と続いています。 

 

図表 3-2-5 通っている学校等 

 

 

  

7.4

5.0

1.0

35.3

32.1

10.1

11.8

1.1

1.5

3.9

5.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

保育所

幼稚園

認定こども園

小・中学校（通常学級）

小・中学校（特別支援学級）

特別支援学校

高等学校

高等支援学校

大学

その他

無回答

ｎ

保
育
所

幼
稚
園

認
定
こ
ど
も
園

小
・
中
学
校
（

通
常
学
級
）

小
・
中
学
校
（

特
別
支
援
学

級
）

特
別
支
援
学
校

高
等
学
校

高
等
支
援
学
校

大
学

そ
の
他

無
回
答

全体 841 7.4 5.0 1.0 35.3 32.1 10.1 11.8 1.1 1.5 3.9 5.0
身体障がい 434 8.8 4.9 0.4 38.6 27.8 11.7 11.7 0.6 1.5 3.7 4.5
知的障がい 234 11.1 6.2 2.2 17.7 32.5 27.5 4.7 3.1 0.4 4.2 1.3
精神障がい 257 2.6 3.6 1.2 39.2 39.4 2.5 13.8 0.1 2.0 4.6 7.5
発達障がい 349 6.0 5.4 1.5 34.1 44.4 9.3 9.7 1.3 0.6 2.7 2.3
高次脳機能障がい 11 0.0 0.0 0.0 43.2 36.9 43.5 3.3 6.5 0.0 1.8 1.8
難病 68 16.8 5.3 0.0 31.3 43.2 3.9 3.2 1.2 0.0 7.5 1.5
身体障がい者手帳１級 121 6.6 1.4 0.0 48.5 28.3 14.3 8.8 1.2 0.0 8.0 2.7
身体障がい者手帳２級 114 7.2 7.5 0.6 21.7 44.0 15.8 9.9 0.5 2.9 2.3 0.6
身体障がい者手帳３級 99 15.5 3.9 0.6 35.9 17.2 6.8 10.1 0.6 3.3 1.2 10.3
身体障がい者手帳４級 54 1.1 12.1 0.0 53.3 18.2 6.4 13.1 0.9 0.4 2.1 9.2
身体障がい者手帳５級 17 2.1 0.0 0.0 42.1 0.0 10.5 39.2 0.0 0.0 0.0 6.1
身体障がい者手帳６級 24 11.9 0.0 0.0 35.2 31.7 14.8 20.3 0.0 0.0 7.4 2.5
療育手帳Ａ 62 8.5 4.0 0.6 9.1 24.4 54.6 0.8 4.8 0.0 3.9 1.1
療育手帳Ｂ１ 37 10.5 5.4 4.5 12.4 24.4 42.4 1.0 1.9 0.0 7.3 1.0
療育手帳Ｂ２ 121 13.9 8.4 2.6 22.3 37.3 10.0 7.5 2.6 0.9 3.8 1.7
精神障がい者保健福祉手帳１級 7 14.3 0.0 0.0 14.3 28.6 0.0 28.6 0.0 0.0 0.0 14.3
精神障がい者保健福祉手帳２級 173 1.4 4.7 1.2 39.0 44.5 1.2 14.1 0.0 0.8 3.9 6.2
精神障がい者保健福祉手帳３級 54 1.9 1.9 1.9 56.3 39.2 0.7 10.1 0.7 0.0 2.5 3.8
持っていない 31 5.9 0.0 0.0 17.6 11.8 0.0 29.4 0.0 11.8 11.8 23.5

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

(n=841) 
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（６） 通学していて思うこと 

問１６ 

問１４で、「１．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学

校、大学などに通っている」に〇をつけた方におたずねします。 

現在通学等をしていて思うことは、次のうちどれですか。 

複数回答 

「学校卒業後の進路が心配」が 55.0％と最も多く、次いで、「友達との関係作りがうまくできない」

が 29.4％、「通園、通学先での指導・支援の仕方が心配」が 26.8％と続いています。 

 

図表 3-2-6 通学していて思うこと 
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期
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ご
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っ

て
い
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療
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な
ケ
ア
が
受
け
ら
れ
な

い 特
に
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体 841 22.2 4.8 15.5 26.8 29.4 55.0 15.4 17.2 1.8 19.5 4.8 4.1
身体障がい 434 14.9 6.7 22.2 20.7 18.0 51.2 9.1 11.3 2.6 25.4 5.2 3.6
知的障がい 234 33.2 5.7 17.8 24.8 31.1 66.6 20.9 23.5 1.6 11.4 3.4 4.0
精神障がい 257 30.6 1.6 7.3 38.4 47.9 58.9 25.5 23.9 0.5 11.7 5.3 4.1
発達障がい 349 33.1 2.7 11.3 37.2 48.4 65.7 24.7 25.9 1.0 7.6 4.4 2.8
高次脳機能障がい 11 64.1 30.4 6.5 36.9 36.9 53.3 36.9 19.3 0.0 0.0 1.8 1.8
難病 68 31.5 10.4 34.8 38.1 29.3 55.4 15.1 18.9 10.5 13.5 6.2 1.4
身体障がい者手帳１級 121 11.3 13.8 27.4 24.4 8.6 46.2 13.4 17.2 7.0 23.3 6.5 3.2
身体障がい者手帳２級 114 23.4 7.2 31.5 19.2 33.3 64.9 6.8 13.3 0.8 16.6 4.4 1.0
身体障がい者手帳３級 99 11.9 3.5 14.1 21.5 14.6 54.2 9.0 6.2 2.0 22.4 4.5 4.4
身体障がい者手帳４級 54 8.8 0.4 14.2 22.6 16.7 48.6 2.8 3.9 0.0 29.8 9.2 5.3
身体障がい者手帳５級 17 7.1 2.1 9.2 7.1 2.9 15.5 2.1 2.1 0.0 78.4 0.0 6.1
身体障がい者手帳６級 24 14.9 0.0 17.3 12.5 10.0 27.3 7.9 6.4 0.0 45.0 1.5 16.3
療育手帳Ａ 62 31.6 8.3 27.1 27.1 13.6 69.8 27.9 27.7 1.4 6.2 3.4 7.4
療育手帳Ｂ１ 37 28.3 5.3 15.9 24.4 24.4 68.1 15.9 28.0 1.0 8.6 3.5 2.9
療育手帳Ｂ２ 121 32.0 2.6 9.7 26.1 37.4 61.2 17.4 19.9 2.0 15.4 3.6 3.2
精神障がい者保健福祉手帳１級 7 14.3 14.3 42.9 57.1 71.4 57.1 42.9 28.6 0.0 14.3 14.3 14.3
精神障がい者保健福祉手帳２級 173 31.6 0.8 8.0 43.3 50.2 59.8 24.5 23.7 0.2 5.9 6.7 4.9
精神障がい者保健福祉手帳３級 54 32.2 1.9 1.9 34.8 50.6 65.9 27.9 34.2 1.9 11.4 1.9 1.9
持っていない 31 11.8 5.9 0.0 0.0 23.5 23.5 11.8 11.8 0.0 52.9 0.0 5.9
保育所 62 41.6 7.2 24.2 30.6 21.5 55.5 11.9 10.6 10.4 13.4 7.3 1.3
幼稚園 42 32.6 10.2 9.5 30.7 24.8 32.2 8.2 13.5 1.7 26.1 0.0 2.5
認定こども園 8 63.0 4.3 15.6 38.1 21.4 29.5 4.3 11.4 0.0 4.3 0.0 4.3
小・中学校（通常学級） 297 21.3 6.4 14.8 31.2 23.2 52.1 16.2 17.1 2.3 23.6 2.8 1.2
小・中学校（特別支援学級） 270 28.9 7.1 25.7 39.0 50.4 70.3 21.3 25.1 1.3 10.5 4.8 0.8
特別支援学校 85 21.2 3.4 25.0 17.2 13.2 72.6 24.8 30.9 0.0 7.0 3.5 4.3
高等学校 99 3.6 2.2 2.0 10.4 25.5 48.5 9.6 8.7 0.0 35.4 7.3 4.3
高等支援学校医 9 28.7 0.0 3.9 15.5 11.6 62.5 29.7 29.7 0.0 11.6 10.3 7.8
大学 12 2.8 0.0 0.0 2.8 15.3 74.3 2.8 2.8 2.8 14.8 2.8 0.0
その他 33 17.2 2.1 13.1 12.2 19.2 22.2 10.5 6.7 0.0 33.7 19.0 7.3

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

問15
通っている学
校等別

22.2

4.8

15.5

26.8

29.4

55.0

15.4

17.2

1.8

19.5

4.8

4.1

0% 15% 30% 45% 60% 75%

療育、教育、訓練、支援等の情報が足りない

通園、通学先での介助（トイレ・食事など）が不十分

通園、通学先等への送迎にかかる負担の軽減

通園、通学先等での指導・支援の仕方が心配

友達との関係づくりがうまくできない

学校卒業後の進路が心配

余暇の過ごし方に困っている

長期休暇の過ごし方に困っている

医療的なケアが受けられない

特にない

その他

無回答
(n=841) 
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（７） 放課後等の過ごし方 

問１７ 

問１４で、「１．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学

校、大学などに通っている」に〇をつけた方におたずねします。 

放課後等の過ごし方は次のうちどれですか。 

複数回答 

「放課後等デイサービス事業」が 35.6％と最も多く、次いで、「児童いきいき放課後事業」が 18.4％、

「その他」が 8.3%と続いています。また、「特に利用していない」は 43.4％でした。 

 

図表 3-2-7 放課後等の過ごし方 
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援
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て
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無
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全体 841 18.4 1.2 0.2 1.0 3.4 35.6 0.5 0.4 0.5 8.3 43.4 5.0
身体障がい 434 17.0 1.0 0.0 1.0 2.4 22.6 0.2 0.1 1.0 8.2 53.3 4.8
知的障がい 234 14.0 0.7 0.3 1.3 6.5 58.2 1.0 0.4 0.3 9.6 26.1 3.4
精神障がい 257 22.9 1.7 0.4 0.8 3.3 48.2 0.8 0.8 0.0 7.4 35.0 5.2
発達障がい 349 22.4 1.6 0.5 1.1 4.7 56.0 0.4 0.5 0.1 10.9 29.2 2.6
高次脳機能障がい 11 30.4 3.3 0.0 0.0 0.0 50.0 5.1 3.3 0.0 1.8 12.7 0.0
難病 68 9.4 0.0 0.0 1.0 0.0 21.4 0.0 0.0 0.0 10.0 63.5 8.2
身体障がい者手帳１級 121 26.0 0.0 0.0 0.7 0.7 31.5 0.4 0.4 0.0 6.0 43.3 4.8
身体障がい者手帳２級 114 11.7 2.0 0.0 0.3 3.1 27.7 0.2 0.0 2.9 10.9 52.6 0.0
身体障がい者手帳３級 99 18.6 0.0 0.0 3.3 0.6 11.4 0.0 0.0 0.6 15.3 55.3 7.4
身体障がい者手帳４級 54 11.4 0.0 0.0 0.0 7.1 15.5 0.6 0.0 0.0 0.6 62.5 7.5
身体障がい者手帳５級 17 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.4 6.1 0.0 0.0 2.1 78.4 0.0
身体障がい者手帳６級 24 2.5 0.0 0.0 0.0 4.9 12.8 0.0 0.0 0.0 0.0 68.3 13.9
療育手帳Ａ 62 12.8 0.6 0.0 1.9 3.6 74.2 1.7 1.1 0.0 7.6 11.1 5.6
療育手帳Ｂ１ 37 11.5 1.0 0.0 1.9 5.4 59.8 1.9 0.0 0.0 10.5 22.3 1.9
療育手帳Ｂ２ 121 16.2 0.9 0.6 0.9 8.3 48.3 0.4 0.3 0.6 11.4 34.1 3.2
精神障がい者保健福祉手帳１級 7 14.3 0.0 14.3 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 42.9 28.6
精神障がい者保健福祉手帳２級 173 23.7 2.6 0.0 0.6 3.7 50.4 0.6 0.6 0.0 9.0 33.8 3.9
精神障がい者保健福祉手帳３級 54 27.2 0.0 0.0 0.0 3.8 54.5 1.9 1.9 0.0 6.3 28.5 1.9
持っていない 31 11.8 5.9 0.0 0.0 0.0 11.8 0.0 0.0 0.0 0.0 58.8 23.5
保育所 62 4.1 0.0 1.6 2.2 8.8 16.9 0.6 0.6 0.6 11.9 57.2 4.1
幼稚園 42 1.7 2.4 0.0 5.7 20.1 17.9 0.0 0.8 0.0 8.1 52.2 2.5
認定こども園 8 0.0 0.0 0.0 4.3 61.9 29.5 4.3 0.0 4.3 12.4 12.4 8.6
小・中学校（通常学級） 297 35.0 1.8 0.2 0.0 1.6 34.8 0.3 0.3 1.1 7.2 41.2 1.1
小・中学校（特別支援学級） 270 34.0 1.5 0.3 1.3 1.2 58.1 0.1 0.1 1.2 11.2 26.7 0.4
特別支援学級 85 1.7 1.1 0.0 0.6 4.7 68.8 1.8 1.6 0.7 8.7 16.2 2.1
高等学校 99 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.9 0.0 0.0 0.0 2.1 85.0 4.3
高等支援学校 9 3.9 0.0 0.0 0.0 3.9 34.9 3.9 3.9 0.0 26.0 27.4 7.8
大学 12 0.0 0.0 0.0 0.0 2.8 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 97.2 0.0
その他 33 3.1 0.0 0.0 1.5 2.6 17.2 1.1 0.0 0.0 3.1 55.2 24.4

問15
通っている学
校等別

問8
障がい者手帳

別

問7
障がいの種別

18.4

1.2

0.2

1.0

3.4

35.6

0.5

0.4

0.5

8.3

43.4

5.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

児童いきいき放課後事業

放課後児童クラブ（学童保育）

ファミリーサポートセンター事業

医療型児童発達支援

福祉型児童発達支援

放課後等デイサービス事業

短期入所（ショートステイ）

日中一時支援

子育てサークルなど地域の子育て支援

その他

特に利用していない

無回答

(n=841) 
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（８） 障がい児福祉サービス等を利用していて思うこと 

問１８ 

問１４で、「１．保育所、幼稚園、小学校、中学校、高等学校、特別支援学

校、大学などに通っている」に〇をつけた方におたずねします。 

あなたが障がい児福祉に関するサービス等を利用していて思うことは、 

次のうちどれですか。 

複数回答 

「サービス内容や利用料などに関する制度がわかりにくい」が 18.1％で最も多く、次いで「事業所

が足りない、職員が足りない」が 15.6％、「ヘルパーや支援員の知識や技量などが不十分」が 13.7%と

続いています。また「特にない」は 39.7％でした。 

 

図表 3-2-8 障がい児福祉サービス等を利用していて思うこと 
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全体 841 9.1 15.6 13.7 18.1 12.2 13.0 9.6 8.1 5.8 39.7 10.5
身体障がい 434 6.3 12.9 9.8 15.4 9.7 11.7 8.0 6.3 5.1 49.9 9.2
知的障がい 234 18.0 24.9 21.9 20.7 12.2 15.1 12.2 11.9 5.6 25.9 8.6
精神障がい 257 10.1 15.4 15.3 19.6 16.0 15.1 9.6 8.7 7.5 32.1 11.5
発達障がい 349 12.0 19.9 19.1 21.3 15.7 15.9 13.4 10.2 7.9 25.4 10.3
高次脳機能障がい 11 6.5 6.5 9.8 16.0 6.5 9.8 9.8 6.5 1.8 70.6 1.8
難病 68 6.0 15.0 13.3 37.6 18.4 9.3 6.7 11.7 10.7 30.8 12.5
身体障がい者手帳１級 121 9.7 19.8 16.6 21.9 14.7 18.1 9.2 7.0 5.5 45.8 6.5
身体障がい者手帳２級 114 2.9 14.8 11.3 15.9 5.6 13.8 9.4 7.6 8.3 45.1 10.1
身体障がい者手帳３級 99 5.1 4.5 1.7 13.6 11.6 3.5 10.7 7.7 2.5 52.0 11.9
身体障がい者手帳４級 54 6.0 13.8 7.1 14.6 8.2 9.3 1.1 1.7 7.6 53.0 8.9
身体障がい者手帳５級 17 0.0 7.1 7.1 5.0 5.0 2.9 0.0 2.1 0.0 80.5 6.1
身体障がい者手帳６級 24 7.4 6.4 8.9 1.5 4.9 0.0 7.0 4.0 0.0 58.9 16.3
療育手帳Ａ 62 25.0 35.3 33.0 20.5 13.2 18.4 15.2 19.2 8.0 16.7 7.4
療育手帳Ｂ１ 37 15.3 24.9 22.0 23.9 22.3 13.4 12.1 9.6 1.9 21.2 7.7
療育手帳Ｂ２ 121 12.5 19.2 17.3 17.5 9.4 13.6 10.7 9.6 6.1 31.7 10.6
精神障がい者保健福祉手帳１級 7 28.6 14.3 42.9 14.3 14.3 0.0 14.3 14.3 14.3 14.3 14.3
精神障がい者保健福祉手帳２級 173 9.6 16.1 14.5 23.2 15.7 15.3 9.4 7.7 6.9 29.8 12.1
精神障がい者保健福祉手帳３級 54 8.9 19.6 20.3 17.1 22.8 19.0 13.3 15.2 12.0 25.3 7.6
持っていない 31 11.8 0.0 5.9 17.6 0.0 11.8 11.8 5.9 0.0 41.2 29.4

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

9.1

15.6

13.7

18.1

12.2

13.0

9.6

8.1

5.8

39.7

10.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

利用時間・利用量が足りない

事業所が足りない・職員が足りない

ヘルパーや支援員の知識や技量などが不十分

サービス内容や利用料などに関する制度がわかりにくい

利用時の手続きがわかりにくく煩雑である

障がいの状態に応じたサービスが提供されない

通所に時間や費用がかかるなど負担が大きい

サービス利用料の負担が大きい

その他

特にない

無回答
(n=841) 



障がい者（児）基礎調査（家族用） Ａ２ 

66 

 

 

（９） 家にいることが多い理由 

問１９ 

問１４で、「６．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務して

いる方は除く）」に〇をつけた方におたずねします。 

家にいることが多いのは、どこに原因があるとお考えですか。 

複数回答 

「心身状況がよくないため」が 37.8％と最も多く、次いで「出かけるところがない」が 25.8％、

「他者との関わりに不安がある」が 24.6％と続いています。 

 

図表 3-2-9 家にいることが多い理由 
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全体 1085 37.8 24.6 7.8 10.7 25.8 12.8 1.1 15.5 19.9
身体障がい 706 28.5 14.5 3.3 11.5 26.8 12.0 0.8 17.8 22.8
知的障がい 54 36.1 30.5 8.8 10.5 23.8 12.9 1.3 15.7 26.4
精神障がい 333 58.5 47.4 16.6 10.0 26.2 15.0 0.7 10.9 11.9
発達障がい 68 48.6 56.8 23.9 8.5 34.2 16.8 1.0 16.4 15.9
高次脳機能障がい 32 43.5 12.8 1.2 13.3 36.0 1.8 0.0 32.6 9.7
難病 78 41.8 16.5 6.0 8.3 18.8 14.5 2.4 18.5 20.3
身体障がい者手帳１級 217 34.7 10.1 0.3 14.1 25.8 10.3 0.2 15.7 23.3
身体障がい者手帳２級 148 28.1 18.3 8.2 9.1 31.1 15.4 0.3 24.1 18.2
身体障がい者手帳３級 129 26.7 13.4 1.0 14.0 26.3 15.7 0.5 18.8 21.2
身体障がい者手帳４級 128 20.0 13.0 3.2 6.3 24.5 5.8 0.0 14.3 28.7
身体障がい者手帳５級 31 17.0 33.3 12.2 3.8 25.9 12.2 10.6 17.5 18.4
身体障がい者手帳６級 42 38.7 14.4 0.0 19.3 17.3 20.7 1.4 15.5 23.2
療育手帳Ａ 17 23.7 26.4 3.2 20.2 12.4 3.2 0.0 14.9 30.0
療育手帳Ｂ１ 9 18.5 29.6 18.5 7.4 14.8 7.4 3.7 22.4 29.6
療育手帳Ｂ２ 14 28.2 43.1 17.3 10.9 28.2 17.3 2.5 18.3 22.3
精神障がい者保健福祉手帳１級 11 38.7 58.0 19.3 19.3 29.0 9.7 0.0 29.0 13.0
精神障がい者保健福祉手帳２級 107 55.0 58.0 19.8 13.6 30.1 16.3 1.3 14.7 10.8
精神障がい者保健福祉手帳３級 39 58.6 50.8 9.9 10.5 24.1 29.4 2.6 10.5 13.1
持っていない 213 58.6 33.6 15.5 6.9 23.3 10.3 1.7 8.6 15.5

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

37.8

24.6

7.8

10.7

25.8

12.8

1.1

15.5

19.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

心身状況がよくないため

他者との関わりに不安がある

昼夜逆転している

外出時や外出先での支援をたのめる人がいない

出かけるところがない

経済的な問題で外出できない

原因がわからない

その他

無回答 (n=1085) 
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（１０） 家にいることでの困りごと 

問２０ 

問１４で、「６．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務して

いる方は除く）」に〇をつけた方におたずねします。 

家にいることが多いことで、日常生活で困っていることは次のうちどれで

すか。 

複数回答 

「経済的な問題」が 24.9％と最も多く、次いで「本人が社会参加できないことに不安があ

る」が 20.5％、「一緒にいる時間が長く自分の時間が取れないため、気が休まらない」が

16.4％と続いています。また「特にない」は 31.7％でした。 

 

図表 3-2-10 家にいることでの困りごと 
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9.8
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

家族に対して拒否があるため、コミュニケーションがとれない

必要な医療を受けられない

昼夜逆転していることで生活リズムがあわない

一緒にいる時間が長く自分の時間が取れないため、気が休まらない

家族への支配的な言動

家庭内暴力、器物破損

自傷行為や食の異常行動

本人が社会参加できないことに不安がある

経済的な問題

サービスの時間が足りない

家族などで相談できる相手がいない（どこに相談していいかわからない）

特にない

その他

無回答
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わ
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一
緒
に
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間
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長
く
自
分
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間
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れ
な
い
た
め
、

気

が
休
ま
ら
な
い

家
族
へ
の
支
配
的
な
言
動

家
庭
内
暴
力
、

器
物
破
損

自
傷
行
為
や
食
の
異
常
行
動

本
人
が
社
会
参
加
で
き
な
い
こ

と
に
不
安
が
あ
る

経
済
的
な
問
題

サ
ー

ビ
ス
の
時
間
が
足
り
な
い

家
族
な
ど
で
相
談
で
き
る
相
手

が
い
な
い
（

ど
こ
に
相
談
し
て

い
い
か
わ
か
ら
な
い
）

特
に
な
い

そ
の
他

無
回
答

全体 1085 3.9 1.2 7.8 16.4 4.7 1.9 3.2 20.5 24.9 2.2 9.8 31.7 7.4 14.7
身体障がい 706 1.4 0.5 3.7 16.4 3.8 0.6 0.3 9.7 19.5 2.6 8.4 39.6 8.2 15.7
知的障がい 54 4.3 5.5 12.6 27.2 3.9 2.6 11.3 32.9 30.6 4.0 17.4 17.9 6.6 13.4
精神障がい 333 9.5 2.9 16.5 18.8 7.8 4.3 8.3 42.7 36.1 1.9 12.7 18.2 5.1 9.7
発達障がい 68 6.3 4.5 25.5 26.3 6.8 8.0 11.7 54.7 32.7 2.5 13.3 8.0 11.3 16.0
高次脳機能障がい 32 10.1 3.2 1.2 31.5 7.5 8.9 5.7 18.7 24.3 10.2 23.0 15.2 16.8 20.4
難病 78 6.6 3.7 6.8 15.5 4.3 0.0 3.7 17.2 16.2 1.8 6.0 28.4 10.4 28.2
身体障がい者手帳１級 217 1.8 0.5 3.6 14.9 1.4 1.5 0.0 8.8 17.7 2.9 6.0 44.9 10.0 9.2
身体障がい者手帳２級 148 1.0 0.3 3.9 22.1 7.8 0.4 0.0 13.3 27.7 4.4 13.4 24.9 4.7 25.0
身体障がい者手帳３級 129 1.5 0.3 4.0 13.7 4.5 0.1 0.5 7.8 23.0 0.7 5.1 37.4 14.8 16.0
身体障がい者手帳４級 128 0.3 0.1 1.7 20.3 0.8 0.0 0.6 8.6 9.8 0.5 6.8 48.7 6.4 13.3
身体障がい者手帳５級 31 3.9 3.3 12.8 12.8 10.6 3.3 0.0 0.0 22.7 0.0 10.6 43.4 0.0 15.6
身体障がい者手帳６級 42 1.4 1.4 0.0 2.7 1.4 0.0 1.4 9.1 22.1 9.1 8.9 53.5 1.2 19.3
療育手帳Ａ 17 4.1 8.5 11.2 26.1 4.1 2.1 7.3 22.0 11.7 6.4 9.6 24.9 3.2 14.5
療育手帳Ｂ１ 9 0.0 3.7 14.8 7.4 3.7 0.0 7.4 22.2 22.2 0.0 14.8 31.0 13.5 7.4
療育手帳Ｂ２ 14 9.9 8.4 24.8 13.4 7.4 7.4 5.0 40.6 24.8 7.4 7.4 17.3 10.9 17.3
精神障がい者保健福祉手帳１級 11 38.7 9.7 22.7 32.3 19.3 9.7 9.7 22.7 38.7 9.7 19.3 9.7 9.7 9.7
精神障がい者保健福祉手帳２級 107 12.9 4.1 20.8 26.4 8.6 7.3 8.9 52.4 39.4 3.8 17.1 10.8 10.2 5.4
精神障がい者保健福祉手帳３級 39 5.7 5.2 11.0 18.4 13.1 0.0 10.5 40.3 37.2 0.0 15.1 13.1 2.6 18.4
持っていない 213 6.9 0.9 12.9 10.3 4.3 3.4 7.8 36.2 31.9 0.0 12.1 19.0 5.2 16.4

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別



障がい者（児）基礎調査（家族用） Ａ２ 

68 

 

 

（１１）必要な支援や取り組み 

問２１ 

問１４で、「６．ほとんど外出せずに、家にいることが多い（在宅勤務して

いる方は除く）」に〇をつけた方におたずねします。 

ご家族として、どんな支援や取り組みがあればいいと思いますか。 

複数回答 

「経済的な支援」が 27.4%と最も多く、次いで「自由で安心して参加できる居場所」が 26.0%、「困

ったときや情報が欲しいときに相談に乗ってくれる相談専門窓口や訪問」が 20.9%と続いています。ま

た、「特にない」は 23.2%でした。 

 

図表 3-2-11 必要な支援や取り組み 

 

 

  

(n=1085) 
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い
時

に
相
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の
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て
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れ
る
相
談

専
門
窓
口
や
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問

通
院
で
き
な
い
時
の
往
診
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済
的
な
支
援

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体 1085 12.9 14.2 11.6 26.0 20.9 15.4 27.4 4.7 23.2 15.2
身体障がい 706 11.2 12.8 8.4 20.8 16.7 14.6 22.1 4.7 28.0 16.4
知的障がい 54 25.6 17.4 8.1 38.5 31.5 17.4 25.5 7.9 11.0 15.1
精神障がい 333 16.3 18.2 18.9 36.2 28.0 19.2 37.9 4.0 14.8 10.8
発達障がい 68 20.4 22.2 11.5 53.0 31.5 10.9 32.0 12.2 7.1 14.2
高次脳機能障がい 32 26.8 37.3 6.3 69.0 28.1 21.0 46.3 24.1 8.6 11.7
難病 78 10.4 2.5 10.3 18.6 22.5 7.2 28.9 10.8 21.7 19.3
身体障がい者手帳１級 217 14.0 12.5 5.6 11.3 16.3 13.8 20.5 6.0 34.0 16.7
身体障がい者手帳２級 148 14.0 19.2 11.7 34.0 23.0 22.1 27.7 3.9 10.5 15.3
身体障がい者手帳３級 129 9.0 9.3 4.9 17.2 12.1 12.2 21.9 3.7 32.5 19.0
身体障がい者手帳４級 128 5.2 6.3 9.7 16.3 18.5 7.4 13.7 6.2 35.2 15.3
身体障がい者手帳５級 31 5.5 11.2 11.8 35.5 5.4 15.3 34.9 0.0 16.9 14.7
身体障がい者手帳６級 42 10.5 11.8 10.2 30.9 13.9 8.9 29.8 3.9 36.4 11.8
療育手帳Ａ 17 27.3 16.6 8.5 32.6 22.4 9.6 18.8 2.1 15.6 21.4
療育手帳Ｂ１ 9 22.2 14.8 7.4 43.1 33.3 14.8 32.0 6.1 12.5 3.7
療育手帳Ｂ２ 14 18.3 20.8 15.8 37.1 14.9 23.3 22.3 5.0 14.9 22.3
精神障がい者保健福祉手帳１級 11 29.0 3.3 0.0 38.7 48.3 32.3 19.3 0.0 0.0 19.3
精神障がい者保健福祉手帳２級 107 30.6 26.9 19.4 42.3 33.0 21.4 42.4 6.6 13.1 7.4
精神障がい者保健福祉手帳３級 39 13.1 13.1 7.9 18.4 21.0 3.5 42.9 0.5 18.4 22.5
持っていない 213 9.5 15.5 20.7 35.3 27.6 19.8 35.3 5.2 14.7 13.8

問7
障がいの種別

問8
障がい者手帳
別

12.9

14.2

11.6

26.0

20.9

15.4

27.4

4.7

23.2

15.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

外出時障がいを理解してくれる人の同伴

話し相手になる人の訪問

気軽に連絡ができる電話窓口や連絡できるSNSなど

自由で安心して参加できる居場所

困った時や情報が欲しい時に相談にのってくれる相談専門窓口や訪問

通院できない時の往診

経済的な支援

その他

特にない

無回答
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３．相談先や情報の入手について 

（１） 普段の相談相手 

問２２ あなたが普段、相談をしている人はどなたですか。 複数回答 

「家族や親族」が 56.1%と前回同様最も多かったですが、今回は「友人・知人・職場の同僚」が 24.3%、

「区役所・保健福祉センターの職員」「医療機関の職員」が 19.0%と続いています。 

 

図表 3-3-1 普段の相談相手 
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障
が
い
者
団
体
や
家
族
会
の
人

そ
の
他

相
談
相
手
が
い
な
い

無
回
答

全体 3127 56.1 24.3 5.5 19.0 9.6 19.0 17.6 6.4 2.6 5.0 8.2 10.6
身体障がい 1973 59.1 23.8 6.8 16.8 7.5 16.9 15.7 3.5 2.1 4.7 7.0 11.5
知的障がい 405 56.0 31.3 5.2 24.9 25.4 21.1 35.0 20.0 5.5 5.2 5.2 6.2
精神障がい 873 49.0 22.6 2.6 22.9 9.1 25.1 18.1 9.6 2.9 5.6 12.5 9.7
発達障がい 460 58.4 36.1 3.9 34.6 31.7 31.8 31.8 19.1 5.6 5.8 5.8 5.4
高次脳機能障がい 88 55.5 18.3 5.3 8.5 4.9 24.0 20.2 7.5 2.0 7.8 16.5 6.3
難病 188 54.0 25.3 1.3 17.4 13.2 27.0 20.8 6.4 7.1 10.8 5.4 10.2

問7
障がいの種別

56.1

24.3

5.5

19.0

9.6

19.0

17.6

6.4

2.6

5.0

8.2

10.6

0% 15% 30% 45% 60% 75%

家族や親族

友人・知人・職場の同僚

近所の人・地域の人

区役所・保健福祉センターの職員

保育所・幼稚園・学校の職員

医療機関の職員

福祉サービス事業所などの職員

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所・相談機関の職員

障がい者団体や家族会の人

その他

相談相手がいない

無回答

(n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・家族や親族 57.0% 

・福祉サービス事業所などの職員 17.7% 

・医療機関の職員 17.2% 
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４．障がい者施策全般について 

（１） 障がいがある方が不快（差別）や不便さを感じた時 

問２３ 
あなたは、家族の立場からみて、障がいのある方が、障がいを理由に 

不快（差別）や不便さを感じていると思った時はどんな時ですか。 
複数回答 

前回同様「公共交通機関を利用する時」が 14.3%と最も多く、次いで「買物や外食などをする時」

が 11.6%と続いています。また、「特にない」は 37.1%でした。 

 

図表 3-4-1 障がいがある方が不快（差別）や不便さを感じた時 
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よ
う
と
す
る
時

買
物
や
外
食
な
ど
を
す
る
時

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体 3127 10.8 9.5 6.1 14.3 7.4 3.9 7.6 3.4 3.1 1.4 6.7 11.6 4.0 37.1 22.2
身体障がい 1973 8.9 7.3 6.0 17.6 9.1 4.0 7.0 3.0 3.3 1.2 3.1 12.7 4.2 36.2 23.4
知的障がい 405 21.4 11.9 11.8 19.2 10.9 7.4 12.7 5.7 3.4 2.5 11.3 17.5 5.7 28.7 17.6
精神障がい 873 12.1 13.7 5.5 8.0 4.6 4.2 7.8 4.5 2.2 1.7 13.6 8.1 3.2 40.8 20.1
発達障がい 460 32.6 10.6 13.6 14.2 9.0 5.6 12.8 7.0 3.7 1.2 18.9 14.6 5.2 24.0 16.5
高次脳機能障がい 88 4.7 12.2 9.4 16.4 8.7 6.6 18.4 5.7 8.0 3.0 3.2 12.0 11.7 21.2 28.5
難病 188 13.8 4.5 8.3 25.4 17.0 9.1 4.7 4.4 1.9 2.5 4.8 19.3 10.6 27.3 21.7

問7
障がいの種別

10.8

9.5

6.1

14.3

7.4

3.9

7.6

3.4

3.1

1.4

6.7

11.6

4.0

37.1

22.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

教育を受ける時

働こうとした時、働いている時

趣味・スポーツなどの活動をする時

公共交通機関を利用する時

公共施設（建物・道路・公園など）などを利用する時

福祉サービスを利用する時

医療機関を利用する時

必要な情報を探したり情報提供を受ける時

住宅の購入または住宅に入居する時

政治活動や選挙に参加する時

家族や周囲の人の理解を得ようとする時

買物や外食などをする時

その他

特にない

無回答

(n=3127) 
【参考】前回調査結果 

・特にない 40.1% 

・公共交通機関を利用する時 14.7% 

・買物や外食などをする時 11.2% 
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（２） 障がいを理由とした差別や偏見をなくすために必要だと思うこと 

問２４ 
障がいを理由とした差別や偏見をなくすためには、どのようなことが必要

だと思いますか。ご自由にお書きください。 
自由記述 

「社会参加、地域での生活について」の記述が 31.4%と最も多く、次いで「障がいの理解につ

いて」が 24.4%、「教育について」が 11.0%と続いています。紙面の都合上、主な意見を要約し

て掲載しています。 

 

図表 3-4-2 障がいを理由とした差別や偏見をなくすために必要だと思うこと 

 

総数 自由記述有 自由記述無 

3127 873(27.9％) 2254(72.1％) 

※ 327 ページ、第 11章（１）に、全調査票をまとめたコメントを掲載しています。 

 

（３） 災害時の備え 

問２５ あなたは、災害時などに備え、日ごろからどのような準備をしていますか。 複数回答 

「水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている」が 45.0%と最も多く、「避難所までの経路や

方法の確認ができている」が 33.8%と続いています。また、「特にしていない」は 23.8%でした。 

 

図表 3-4-3 災害時の備え 

 

 理論よりも実践で、障がい者の生活体験を身を持って実践する場が欲しい。 

 特に外出時には障がい者に積極的に寄り添い、例えば信号待ちとか、電車待ちの時とか、

健常者はもっと積極的に寄り添うべきだと思う（点字ブロックでは不充分） 

(n=873) 

(n=3127) 
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特
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な
い

そ
の
他

無
回
答

全体 3127 45.0 33.8 19.6 23.8 2.0 11.1
身体障がい 1973 46.3 33.2 21.4 23.4 1.6 11.2
知的障がい 405 45.1 34.7 21.0 22.6 3.2 10.0
精神障がい 873 41.4 35.2 15.6 25.5 2.9 10.3
発達障がい 460 52.4 39.5 21.8 17.9 3.3 7.9
高次脳機能障がい 88 33.8 23.1 27.4 32.3 2.1 6.1
難病 188 51.4 33.2 20.7 17.6 4.1 11.4
身体障がい者手帳１級 611 45.4 36.0 19.2 25.8 1.1 11.2
身体障がい者手帳２級 394 51.9 33.2 24.4 21.1 2.0 10.0
身体障がい者手帳３級 366 44.5 33.9 25.7 22.2 3.0 11.4
身体障がい者手帳４級 367 48.0 26.7 23.1 20.3 1.6 11.9
身体障がい者手帳５級 89 29.3 31.7 6.1 34.5 0.0 8.8
身体障がい者手帳６級 120 42.9 34.6 17.9 28.8 0.5 10.7
療育手帳Ａ 131 49.2 34.2 25.3 19.9 4.2 10.2
療育手帳Ｂ１ 80 49.4 35.0 11.2 19.4 1.6 12.3
療育手帳Ｂ２ 157 43.6 37.5 21.5 23.7 3.2 7.5
精神障がい者保健福祉手帳１級 33 28.0 32.4 20.1 26.2 11.0 20.6
精神障がい者保健福祉手帳２級 339 46.8 36.8 19.8 22.7 2.4 7.8
精神障がい者保健福祉手帳３級 138 46.8 41.1 14.5 22.3 1.5 8.8
持っていない 426 37.5 30.6 12.1 26.3 3.0 15.9

問7
障がいの
種別

問8
障がい者
手帳別

24.4

11.0

8.9

31.4

0.9

2.7

6.1

29.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

障がいの理解について

教育について

啓発・広報について

社会参加、地域での生活について

情報・コミュニケーションについて

就業について

法律、制度、行政の取組について

その他

45.0

33.8

19.6

23.8

2.0

11.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている

避難所までの経路や方法の確認ができている

家族や親族などに手助けが求められるようにしている

特にしていない

その他

無回答
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（４） 災害時に必要と思うこと 

問２６ 
あなたが地震や台風などの災害時に必要と思うことは次のうちどれです

か。 
複数回答 

「安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援」が 42.7%と前回同様最も多かったですが、

今回は「避難所の建物・設備などの整備」が 32.5%、「医療的ケアの充実と医薬品などの提供」が 30.9%

と続いています。 

 

図表 3-4-4 災害時に必要と思うこと 

 

 

  

(n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援 43.9% 

・医療的ケアの充実と医薬品などの提供 33.3% 

・障がいに応じた情報提供 22.5% 

29.4

42.7

32.5

11.7

21.8

30.6

30.9

14.9

2.9

11.7

11.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

障がいに応じた情報提供

安全な場所（避難所など）への誘導や介助などの支援

避難所の建物・設備などの整備

人工呼吸器など医療機器の電源の確保

避難所での介護やコミュニケーションなどの人的支援

障がいのある人を対象とした避難所の確保

医療的ケアの充実と医薬品などの提供

災害時における避難支援プラン（個別計画）の作成

その他

特にない

無回答

ｎ

障
が
い
に
応
じ
た
情
報
提
供

安
全
な
場
所
（

避
難
所
な
ど
）

へ
の
誘
導
や
介
助
な
ど
の
支
援

避
難
所
の
建
物
・
設
備
な
ど
の

整
備

人
工
呼
吸
器
な
ど
医
療
機
器
の

電
源
の
確
保

避
難
所
で
の
介
護
や
コ
ミ
ュ

ニ

ケ
ー

シ
ョ

ン
な
ど
の
人
的
支
援

障
が
い
の
あ
る
人
を
対
象
と
し

た
避
難
所
の
確
保

医
療
的
ケ
ア
の
充
実
と
医
薬
品

な
ど
の
提
供

災
害
時
に
お
け
る
避
難
支
援
プ

ラ
ン
（

個
別
計
画
）

の
作
成

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体 3127 29.4 42.7 32.5 11.7 21.8 30.6 30.9 14.9 2.9 11.7 11.9
身体障がい 1973 29.5 45.4 32.6 13.2 20.4 30.5 31.3 14.4 2.8 11.5 11.9
知的障がい 405 41.6 48.5 34.3 10.4 29.9 46.9 24.1 19.3 3.8 8.5 10.8
精神障がい 873 27.7 37.7 33.3 10.2 24.1 28.3 32.5 15.1 3.0 12.2 11.5
発達障がい 460 38.9 45.0 33.5 10.9 31.4 44.2 25.2 23.6 3.4 7.5 9.8
高次脳機能障がい 88 33.7 54.6 34.6 20.9 20.6 38.8 32.8 26.5 10.5 8.2 8.6
難病 188 48.4 50.4 42.0 22.3 27.1 43.7 39.5 23.1 7.1 4.7 11.0
身体障がい者手帳１級 611 33.4 46.7 32.6 19.1 19.6 36.4 39.3 16.5 3.5 10.6 12.0
身体障がい者手帳２級 394 35.4 55.6 38.0 14.3 24.0 37.6 30.3 18.0 4.7 7.6 8.4
身体障がい者手帳３級 366 25.3 41.4 33.5 9.4 18.1 27.4 28.0 11.6 1.5 14.6 10.1
身体障がい者手帳４級 367 24.5 41.9 27.8 9.1 20.8 24.2 26.9 12.4 2.2 11.5 14.7
身体障がい者手帳５級 89 22.2 30.1 25.9 5.1 11.8 17.4 23.8 5.9 0.7 15.0 18.5
身体障がい者手帳６級 120 26.1 37.4 33.3 9.7 20.7 17.2 26.9 13.3 0.5 20.2 14.9
療育手帳Ａ 131 46.6 58.3 36.2 12.8 37.1 63.3 25.9 24.1 3.9 2.6 9.5
療育手帳Ｂ１ 80 43.1 47.1 32.1 7.5 26.4 46.5 22.2 16.7 2.5 7.3 11.7
療育手帳Ｂ２ 157 35.0 40.4 32.7 8.9 27.2 36.5 19.2 17.3 3.0 12.9 10.9
精神障がい者保健福祉手帳１級 33 22.3 48.7 40.9 11.6 18.3 47.0 37.2 16.2 0.6 6.2 20.6
精神障がい者保健福祉手帳２級 339 32.0 43.4 34.7 10.5 29.0 37.1 33.2 21.5 5.1 9.5 7.7
精神障がい者保健福祉手帳３級 138 31.6 40.1 28.3 10.5 26.6 32.3 27.8 16.1 3.7 14.3 7.8
持っていない 426 20.7 31.0 30.6 9.1 18.1 15.5 33.6 9.9 1.3 13.8 17.2
水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている 1407 38.2 49.4 39.7 15.9 27.6 37.3 37.9 19.8 3.4 7.8 4.7
避難所までの経路や方法の確認ができている 1057 35.6 52.3 45.6 15.8 29.1 39.6 39.1 20.2 3.6 6.6 4.2
家族や親族などに手助けが求められるようにしている 612 36.3 55.5 42.0 16.3 32.9 41.6 37.6 19.6 3.5 9.0 2.6
特にしていない 746 23.6 39.4 27.0 8.8 15.9 23.8 26.0 9.4 2.2 24.3 5.6
その他 63 39.7 49.0 39.6 19.6 36.2 46.5 45.0 35.4 26.9 0.0 2.2

問7
障がいの
種別

問25
災害時の
備え別

問8
障がい者
手帳別
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（５） 災害時等の緊急時に協力を求める相手 

問２７ 
あなたが災害時などの緊急時に協力を求めることができる相手はどなたで

すか。 
複数回答 

「近所の人・地域の人」が 34.7%と最も多く、次いで「友人・知人・職場の同僚」31.7%、「福祉サ

ービス事業所などの職員」10.7%と続いています。また、「協力を求めることができる相手がいない」は

19.9%でした。 

 

図表 3-4-5 災害時等の緊急時に協力を求める相手 

 

 

  

31.7

34.7

10.3

7.1

6.4

10.7

3.5

1.7

0.9

6.8

19.9

13.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

友人・知人・職場の同僚

近所の人・地域の人

区役所・保健福祉センターの職員

保育所・幼稚園・学校の職員

医療機関の職員

福祉サービス事業所などの職員

障がい者基幹相談支援センター・相談支援事業所・相談機関の職員

障がい者団体や家族会の人

見守り相談室の職員

その他

協力を求めることができる相手がいない

無回答

ｎ

友
人
・
知
人
・
職
場
の
同
僚

近
所
の
人
・
地
域
の
人

区
役
所
・
保
健
福
祉
セ
ン
タ
ー

の
職
員

保
育
所
・
幼
稚
園
・
学
校
の
職

員 医
療
機
関
の
職
員

福
祉
サ
ー

ビ
ス
事
業
所
な
ど
の

職
員

障
が
い
者
基
幹
相
談
支
援
セ
ン

タ
ー

・
相
談
支
援
事
業
所
・
相

談
機
関
の
職
員

障
が
い
者
団
体
や
家
族
会
の
人

見
守
り
相
談
室
の
職
員

そ
の
他

協
力
を
求
め
る
こ
と
が
で
き
る

相
手
が
い
な
い

無
回
答

全体 3127 31.7 34.7 10.3 7.1 6.4 10.7 3.5 1.7 0.9 6.8 19.9 13.3
身体障がい 1973 31.5 37.7 9.3 6.8 6.6 9.6 2.2 1.6 1.1 7.2 17.8 15.0
知的障がい 405 31.7 28.7 10.4 14.8 5.0 20.1 8.8 2.6 1.1 7.8 21.7 9.9
精神障がい 873 30.8 28.3 12.5 5.3 6.7 9.6 4.8 1.5 0.6 6.2 24.7 10.2
発達障がい 460 37.3 29.5 13.2 17.9 4.8 13.2 7.2 2.2 0.7 7.4 25.0 7.8
高次脳機能障がい 88 23.5 36.7 3.0 4.5 15.0 23.7 3.9 0.4 2.1 5.3 31.6 6.7
難病 188 26.1 28.2 12.6 6.0 10.3 13.7 2.2 3.0 0.9 11.4 26.6 10.5
身体障がい者手帳１級 611 25.6 32.8 8.4 5.5 9.8 12.6 1.5 1.7 1.0 6.7 21.3 16.6
身体障がい者手帳２級 394 36.5 43.1 10.3 9.2 6.1 14.8 2.9 2.2 1.2 7.7 19.5 9.9
身体障がい者手帳３級 366 35.9 42.0 9.9 9.9 3.9 4.4 2.6 1.3 1.0 5.4 16.1 15.8
身体障がい者手帳４級 367 30.9 36.6 6.6 6.0 6.2 6.9 1.6 1.0 0.7 11.1 12.8 16.0
身体障がい者手帳５級 89 22.9 31.3 11.8 0.8 1.1 1.5 1.4 0.0 0.0 4.3 20.6 22.2
身体障がい者手帳６級 120 41.6 41.4 12.3 3.7 5.9 4.8 5.9 2.7 2.7 3.7 14.8 12.6
療育手帳Ａ 131 30.1 30.8 10.9 12.9 6.8 32.9 11.3 5.3 2.3 7.0 18.9 10.9
療育手帳Ｂ１ 80 31.9 25.2 10.0 13.7 2.2 17.4 10.0 0.9 1.1 6.2 18.5 13.2
療育手帳Ｂ２ 157 39.5 31.5 10.4 20.5 3.4 15.3 7.6 2.0 0.4 7.5 17.8 9.0
精神障がい者保健福祉手帳１級 33 19.0 16.4 22.6 3.1 13.4 23.2 12.3 0.0 3.1 12.9 23.9 6.3
精神障がい者保健福祉手帳２級 339 32.0 30.5 16.5 8.8 8.4 11.3 7.3 3.4 0.3 6.7 25.6 5.5
精神障がい者保健福祉手帳３級 138 35.0 27.8 13.8 8.4 5.9 14.0 6.2 0.0 0.7 6.6 21.8 12.2
持っていない 426 29.3 29.3 8.6 0.9 5.2 6.5 0.9 0.4 0.4 5.6 25.0 14.2
水・食料・日用品・医薬品などの準備ができている 1407 40.0 40.5 12.7 10.3 8.2 10.6 3.6 2.7 1.4 7.8 16.4 6.6
避難所までの経路や方法の確認ができている 1057 40.5 44.6 16.5 11.5 9.2 13.5 4.1 3.0 1.7 6.3 16.1 5.6
家族や親族などに手助けが求められるようにしている 612 49.3 45.3 16.3 15.9 12.8 14.8 5.6 3.0 2.1 10.4 10.1 3.5
特にしていない 746 26.0 27.7 7.4 2.5 4.7 11.2 3.0 0.8 0.0 6.2 32.4 8.5
その他 63 31.4 41.9 8.7 9.0 9.6 13.1 5.5 0.6 1.6 21.4 17.6 0.0

問25
災害時の備え
別

問8
障がい者手帳
別

問7
障がいの種別

(n=3127) 
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（６） 障がい者施策全般について望むこと 

問２８ あなたが障がい者施策全般について望むことは何ですか。 複数回答 

「親なき後の支援の充実」が 29.4%と最も多く、続いて「所得の保障」29.3%、「障がいの特性に配

慮した情報提供の充実」24.2%と続いています。 

 

図表 3-4-6 障がい者施策全般について望むこと 

(n=3127) 

【参考】前回調査結果 

・所得の保障 22.5% 

・障がい福祉サービスの利用者負担の軽減 20.4% 

・相談支援体制の充実 18.6% 

15.8

15.9

11.3

8.1

22.2

22.5

6.6

22.8

29.3

22.2

17.4

20.0

24.2

15.6

14.7

16.6

20.3

10.8

21.8

8.7

19.8

13.4

13.4

11.3

29.4

2.8

9.7

12.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

ホームヘルプサービスの充実

日中活動の場の充実

ショートステイサービスの充実

グループホームの充実

相談支援体制の充実

障がい福祉サービスの利用者負担の軽減

地域移行支援の充実

就労支援の充実

所得の保障

交通バリアフリーなどの福祉のまちづくりに基づく環境整備

暮らしやすい住宅の整備

保健・医療・リハビリテーションの充実

障がいの特性に配慮した情報提供の充実

外出時の支援の充実

趣味・余暇活動の場の確保

高齢障がい者支援の充実

夜間・休日・緊急時の連絡・相談支援体制の確保

地域での見守り体制の充実

障がいに対する理解を深めるための啓発・広報の充実

成年後見制度などの権利擁護の充実

災害時などの緊急時の防災対策

差別解消の推進

子育て等の支援の充実

認定こども園・幼稚園・保育所等への入所・入園や入学等の受け入れ体制の整備

親なき後の支援の充実

その他

特にない

無回答

合
計

ホ
ー

ム
ヘ
ル
プ
サ
ー

ビ

ス
の
充
実

日
中
活
動
の
場
の
充
実

シ
ョ
ー

ト
ス
テ
イ
サ
ー

ビ
ス
の
充
実

グ
ル
ー

プ
ホ
ー

ム
の
充

実 相
談
支
援
体
制
の
充
実

障
が
い
福
祉
サ
ー

ビ
ス

の
利
用
者
負
担
の
軽
減

地
域
移
行
支
援
の
充
実

就
労
支
援
の
充
実

所
得
の
保
障

交
通
バ
リ
ア
フ
リ
ー

な

ど
の
福
祉
の
ま
ち
づ
く

り
に
基
づ
く
環
境
整
備

暮
ら
し
や
す
い
住
宅
の

整
備

保
健
・
医
療
・
リ
ハ
ビ

リ
テ
ー

シ
ョ

ン
の
充
実

障
が
い
の
特
性
に
配
慮

し
た
情
報
提
供
の
充
実

全体 3127 15.8 15.9 11.3 8.1 22.2 22.5 6.6 22.8 29.3 22.2 17.4 20.0 24.2

身体障がい 1973 16.7 13.0 10.7 5.3 18.3 22.9 5.7 15.9 24.9 28.5 19.9 22.5 20.9

知的障がい 405 18.4 28.5 22.2 23.4 31.2 28.2 9.4 38.5 39.6 18.5 17.4 18.9 35.7

精神障がい 873 14.7 19.1 10.0 9.2 29.3 22.4 8.2 35.3 37.3 11.5 12.4 16.1 29.2

発達障がい 460 13.1 24.7 11.8 14.6 39.6 27.7 8.3 47.1 43.5 13.4 13.8 17.0 46.6

高次脳機能障がい 88 25.6 20.4 39.5 13.9 21.4 26.2 13.8 15.2 20.3 37.2 20.5 40.1 23.5

難病 188 16.6 16.9 10.4 5.3 28.8 29.8 9.9 25.4 32.1 41.2 24.3 28.9 35.1

合
計

外
出
時
の
支
援
の
充
実

趣
味
・
余
暇
活
動
の
場
の
確
保

高
齢
障
が
い
者
支
援
の
充
実

夜
間
・
休
日
・
緊
急
時
の
連

絡
・
相
談
支
援
体
制
の
確
保

地
域
で
の
見
守
り
体
制
の
充
実

障
が
い
に
対
す
る
理
解
を
深
め

る
た
め
の
啓
発
・
広
報
の
充
実

成
年
後
見
制
度
な
ど
の
権
利
擁

護
の
充
実

災
害
時
な
ど
の
緊
急
時
の
防
災

対
策

差
別
解
消
の
推
進

子
育
て
等
の
支
援
の
充
実

認
定
こ
ど
も
園
・
幼
稚
園
・
保

育
所
等
へ
の
入
所
・
入
園
や
入

学
等
の
受
け
入
れ
体
制
の
整
備

親
な
き
後
の
支
援
の
充
実

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体 3127 15.6 14.7 16.6 20.3 10.8 21.8 8.7 19.8 13.4 13.4 11.3 29.4 2.8 9.7 12.8

身体障がい 1973 16.3 11.9 19.1 21.3 9.7 18.7 5.5 21.7 10.1 9.6 10.3 21.1 2.5 10.3 13.6
知的障がい 405 23.3 24.3 15.1 18.4 16.4 32.3 23.3 22.3 22.6 25.6 22.4 62.8 3.6 4.7 8.7
精神障がい 873 13.0 17.3 12.4 18.8 11.6 26.9 11.3 15.8 18.2 19.1 11.6 38.8 3.5 10.5 10.9
発達障がい 460 17.1 25.7 9.6 17.7 17.7 39.3 20.6 21.7 26.8 36.1 24.2 60.9 4.7 4.0 7.7
高次脳機能障がい 88 18.9 17.7 32.1 20.0 18.8 30.2 14.2 22.4 17.1 17.1 13.8 20.7 5.8 3.5 9.3
難病 188 22.8 12.8 16.6 33.4 10.9 26.3 6.2 29.2 17.8 17.5 16.2 42.3 7.0 3.8 10.2

問７
障がいの種別

問７
障がいの種別
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（７） 障がい者施策全般についての意見 

問２９ 
障がい者施策全般について、ご意見などがありましたらご自由にお書きく

ださい。 
自由記述 

 

図表 3-4-7 障がい者施策全般についての意見 

 

総数 自由記述有 自由記述無 

3127 537(17.2％) 2590(82.8％) 

 

※ 333 ページ、第 11章（３）に、全調査票をまとめたコメントを掲載しています。 

 

12.8

1.3

18.6

57.9

0.7

0.0

0.2

14.9

7.4

13.0

1.3

3.2

6.7

0% 15% 30% 45% 60% 75%

啓発・広報

情報・コミュニケーション
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 大阪メトロ、シティバスの無料乗車証をこれからも続けて欲しい。今里ライナーがとても

便利なので本数を増やして欲しい。移動支援のヘルパー（男性）が少ないので、増えるよ

う支援を充実させて欲しい。 

 明確な障がいではなく、自立支援を受けていて、引きこもり状態の場合に相談ができると

ころが、わかりやすければ助かります。 

 療育のことなどの情報があまりにも入らないため、すごく苦労した。どこに聞けば分かる

か、分かりやすくしてほしいです。 

 障がいを持っている者として、経済的に非常に費用が掛かるので、まずは経済的な支援充

実を強く望みます。（食費、交通移動手段、災害時の支援、障がい者に対する情報の拡充

等々） 

 親が亡き後の支援を充実させてほしい。高齢化社会になっていくので残された障がい者に

支援者の方から声をかけてもらいたい。 

 本人はどこに、誰に、どうやって助けを求めていいのかもわからないと思う。 
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